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TERS TRIGONOMETRIK FONKSIYONLAR

f:A->B ye tanimli bir f fonksiyonunun
tersinin de bir fonksiyon olabilmesi icin, f
fonksiyonunun bire bir ve 6rten olmasi
gerekir.

f:A->B, y=f(x) fonksiyonu bire bir ve
Orten olsun.

f71:B>A , y=f"'(x) ters fonksiyonu da bire
bir ve ortendir.

Once, trigonometrik fonksiyonlarin bire
bir ve érten olduklari bir araligi
bulacagiz. Sonra, bu aralikta
trigonometrik fonksiyonlarin ters
fonksiyonlarini tanimlayacagiz. Hangi alt
araligr kabul ettiysek, ters trigonometrik
fonksiyonlarda, daima kabul edilen o
aralikta islemlerimizi yapacagiz.

1) ARKSINUS FONKSiIYONU

. T T
=55kl fonksiyonu bire=bir ve
X=>y=sinx
Orten oldugundan tersi de bir fonksiyon
olur.
1. T T
f '[_1’1]_)[_5’5] olarak tanimlanmis
X2 y=sin""x
fonksiyona sinlis fonksiyonun tersi denir.

Kisaca. sinx=ye x=sin"'y=arcsiny olur.

g(x)=sinx ve f(x)=arcsinx fonksiyonunun
grafigi [-1,1] araliinda ¢izilmistir
inceleyiniz. ( Birbirlerinin tersi olan
fonksiyonlarin y=x dogrusuna gore simetrik
oldudunu hatirlayiniz )
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g(x)= sinx x| f(x)=arcsinx
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arcsin(\/z—s) =7

arcsin( —\/E) =7

cos{ arcsin[ £ =2

f(x)=arcsin(3x-2) fonksiyonunun tanimli
olmasi i¢in x hangi reel say! araligindan
secilmelidir?

2) ARKKOSINUS FONKSiYONU

f:[0,m]>[—1,1]

X=>y=C0SX
orten oldugundan tersi de bir fonksiyon
olur.
f':[-1,1]2[0,x]

Xy=cos 'x
fonksiyona kosinis fonksiyonun tersi
denir.

fonksiyonu bire-bir ve

olarak tanimlanmisg

Kisaca cosx=ye x=cos 'y=arccosy olur.
y yﬂ
4 g(x)= cosx T
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\ f(x)=arccos x
X
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Ornek...7:

1
— | =2
arccos ( 2 ) [

Ornek...9 :
f(x)=arccos (3x+2)—4 fonksiyonun tersi olan
fonksiyonu bulunuz?

Ornek...10 :

sin (arccos(Tﬁ)) =?

Ornek:.11 :

sin(arccos(x)) =?
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Ornek...12:

arctan(v/3) =?

Ornek..:13"

arctan(—1)=?

Ornek...14 :

3
21| =2
sec(arctan( 4)) !

4. ARKKOTANJANT FONKSiYONU

f:(0,m)>R fonksiyonu bire-bir ve érten
X-=>y=cotx

oldugundan tersi de bir fonksiyon olur.

f":R>(0,7)
x->y=cot™'x
fonksiyona kotanjant fonksiyonun tersi
denir.

olarak tanimlanmis

Kisaca cotx=ye x=cot'y=arccoty olur.
Ornek...15 :
arccot(1) =?
3) ARKTANJANT FONKSIYONU
(=TT
fi 2’2)_)IR fonksiyonu bire—bir ve 6rten
x>y =tanx Ornek...16 :
oldugundan tersi de bir fonksiyon olur.
3n 11 _
cos ——arccot(—) =7
fR>(-L,Z) 2 2
2’2’ olarak-tanimlanmis
x=2y=tan ' x
fonksiyona tanjant fonksiyonun tersi
denir.
Kisaca ‘tanx=y< x=tan"'y=arctany olur. 6rnek___17 :
tan (arcsin(0,6)) =7
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DEGERLENDIRME

-2

1) tan(arccos(T)) =?

i 1_ i __1 =?
2) arcsm(5)+arcsm( 5) /

3) arccos (%)wrccos(\_/—;) =1

4) f(x)=4+3sin(5x+10) fonksiyonun tersi olan
fonksiyonu bulunuz?
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5) f(x)=4+3arcsin(3x—-2) fonksiyonun tersi olan
fonksiyonu bulunuz?

6) (arccos(2x+g)):% ise x kactir?

o ox L X :
7) A—arcsm(—2X+3 )—arctan(—2X+2) ise x kag

olabilir?

8) tan(%—arcsin(%)) =?
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